



## Без лишних звеньев

Начиная невидимыми организмами и заканчивая исполинскими китами — в этой живой и многообразной цепочке нет ни одного лишнего звена. К сожалению, количество звеньев постоянно уменьшается. Чтобы обратить на эту проблему внимание всего человечества, Генеральная Ассамблея ООН провозгласила будущий год Международным годом биологического разнообразия. Государствам предложено учредить национальные комитеты по проведению соответствующих мероприятий. В Беларусь такой комитет уже создан, разработан и план мероприятий на грядущий год.

— Проблемы, касающиеся сохранения биологического разнообразия и рационального использования природных ресурсов, актуальны сегодня для всего мира, — подчеркнул генеральный директор научно-практического центра Национальной академии наук Беларусь по биоресурсам Михаил Никифоров. — Биологическое разнообразие — это все, что нас окружает. Каждый его элемент требует индивидуального подхода, у каждого вида — свои проблемы. Антропогенное воздействие в современных условиях не может не влиять на окружающую среду, весь вопрос в поиске разумного компромисса во взаимоотношениях человека и природы. В нашей стране многое делается для охраны природы, но и без хозяйственной деятельности нам не обойтись.

Необходимо всегда помнить, что рядом с нами существует огромное разнообразие растений и животных, и стараться не наносить ущерба природе. Ребенок, который случайно наступил на редкого жука, нанесет меньше вреда биологическому разнообразию, чем взрослый, бросивший сигарету в лесу. В огне может погибнуть несколько гектаров леса, будут уничтожены сотни, а то и тысячи представителей различных видов. Поэтому каждый должен соблюдать хотя бы простые правила экологической культуры.

— Многое в плане сохранения и устойчивого развития биологическому разнообразию уже сделано в рамках Государственной программы развития

охотничьего хозяйства на 2006—2015 годы, — отметил заместитель министра лесного хозяйства Николай Юшкевич. — Ежегодно мы создаем в Беларусь 3—5 популяций благородного оленя. Занимаемся возвращением в нашу страну европейской лани, недавно привезли из Литвы большую партию этих грациозных животных. В журнале, датированном 1904 годом, я прочитал, что в то время первое место на известной европейской выставке заняли рога европейской лани, выловленной в Налибокской пуще. Затем этот вид был полностью истреблен на нашей территории, однако в последние годы в Витебской и Гродненской областях уже создано две базы по возвращению европейской лани.

О самых острых проблемах в области сохранения биологических разнообразий шла речь на состоявшихся недавно в Минске международной научно-практической конференции «Проблемы сохранения биологического разнообразия и использования биологических ресурсов» и X зоологической конференции «Современное состояние и перспективы развития зоологической науки, охрана и рациональное использование ресурсов животного мира».

— Ботаническая наука по сути — накопительская, здесь нельзя ожидать революционных сдвигов, — сказал почетный директор Института экспериментальной ботаники им. В.Ф.Купревича НАН Беларусь, заведующий отделом флоры и гербария профессор Виктор Парфенов. — Однако без накопленных годами знаний невозможно было бы создать Красную книгу и систему особо охраняемых природных территорий. В Беларусь известно около 12 тысяч видов растений и грибов, 467 видов позвоночных, более 30 тысяч видов беспозвоночных, 76 видов млекопитающих, 310 видов птиц. Человек использует в хозяйственной деятельности незначительное, количество видов, а между тем именно не эксплуатационные виды растений и животных играют основную роль в поддержании устойчивости природной среды. Сокращение же численности или исчезновение

отдельных видов животных или растений могут угрожать безопасности всей экосистемы.

На страницах «ЭкоСреды» мы уделяем немало внимания проблемам сохранения биологического разнообразия. Центральное место они занимают и в журнале «Родная природа», который, напоминаем, с августа этого года перешел под крыло «Народной газеты». Так что, дорогие друзья, у нас теперь больше возможностей общаться» и «Родную природу», тогда мы уж точно не потеряемся в этом мире.

**A.Яско**

**Источник:** Народная газета.-2009.-9 снеж.-С.5.